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Az erdélyi rom. kath. irodalnqi társulat heti közlönye.
MEGJELENIK MINDEN SZOMBATON.

A I;tp szellemi részér vzikkek ;i szer­
keszt öségtu-k :tz előfizetési ¡ténzek a pénz* 
tárnoki—. az esetleges rvkh’.mneziök pedig a 

kiadóhivatalnak küldendők.

A társulat minden rendű tagjai 
a lapot tagdijaikért kapják.

;

Gyulafehérvár, 1893 junius 10. 23-ik szám.XVI. évfolyam.

lan ügyi kiállítás Erzsébetvároson. összpontosuló vonatok annyi közönséget hoztak magukkal, 
hogy a perronon mozogni sem lehetett. A vendégeket a te­
rembe szállították, a hol a közönség, mint tál tömörült egy­
más mellé és kifogyhatlan türelemmel küzdve a bőséggel, 
ügyelőmmel kisérte a szebbnél-szebb tárgysorozati részleteket 

Föl hangzott az első éljen: a diszgyülés elnökeinek meg­
jelenésére. A gyűlés a szervezkedésen áthaladván, Horváth 
László kir. tanfelügyelő felhívására mlgs. iíoszkoszni Elek 
kanonok n.-szebeni kir. kath. terézárvaházi igazgató paedago- 
giai irányú magvas beszéddel megnyitotta a gyűlést, mite a 
kir. tanfelügyelő indítványozta, hogy a kiállítási védnök 
Dr. Issekül/. Győző orsz. gyűlési képviselőt egy bizottság hív­
ja me:;, hogy a kiállítást ünnepélyesen megnyithassa.

A mig a bizottság küldetésében eljárt, azalatt az erzsé­
betvárosi leányiskola növendékeinek kiváló szabatosággal elő­
adott énekkara gyönyörködtette a díszes közönséget, mely 
tapsaival méltán megjutalmazta a kis dalotokat. E közben a 

Már a jelzett napokat megelőzőleg szokatlan mozgás j diszmagyavba öltözött védnök megérkezett a Kákóczy hang­
jának riadója mellett, a ki; Horváth tanfelügyelő társelnök, 

Iiudapest ép úgy, mint a szomszédos magyar, szász és | egy valóiéul hazafias szellemtől áthatott beszéddel üdvözölt 
román községek vetélkedve siettek beküldeni a kiállítási mire a védnök egy a népnevelés eszméjét dicsőítő, 
tárgyakat. Oly érdeklődés mutatkozott a három vármegye műkben gazdag hazafias és itt következő beszéddel megnvi-
területén, sőt azon túl is, hogy a rendező bizottság, miután tutinak nyilvánította a kiállítást.
(i iskolai terem kiállítási tárgyakkal zsúfolásig megtelt, 
helyszűke miatt kénytelen volt a később térdij felajánlása élet, és fejlődés mellett — szellemi lét — és értelmi emet- 
melletl jelentkező kiállítóknak is felmondani. Az ünnepély 
május 24-én vette kezdetét; a hajnal sem ébredt fel oly 
korán, mint akkor a lázas Erzsébetváros. Idegenek, külön­
féle lógatok, zászlódisz, a zajos hangulat, az élénk sürgés 
forgás jelezték, Fogy valami szokatlan készül a kis magyar 
oáz.ban, Erzsébet' ároson. Ellenez óra tájban megszólaltak a 
harangok, kísérve a taraczkok légrázkódtató udvlövéseitől ; 
minden rangú és rendű nép a főtemplomba sietett, hol a 
nagyszebeni kir. kath. terézárvaházi tanitúi kar dalköre emelte 
a Szt. Lélek segítségül hívása mellett elkezdett isteni tiszte­
let ájtatos érzelmeit. Innen a lelkes nép áradatként tódult a j őszinte tisztelettel mondok köszönetét a megjelent, a taniigy 
helyi államgymnasium termébe, hogy részt vehessen a pro- i körül szerzett érdemekben kitűnő közönségnek, hogy egyéni­
gramm szerint megállapított diszgyülés minden piey.en ; az ! ségük súlyával, a nevelésügy kiható feladatát bizonyítani ; 
előkelőség, a városi tanács és közönség élükön a magyar I megjelenésük által pedig az ünnepély fényét emelni — ke- 
diszben öltözött kir. tanácsos s polgármester Szarvady Pállal gyesek voltak, 
fogatokon siettek a vasúti iudóházhoz, hogy a vendégeket 
illő tisztelettel fogadhassák. Medgyes es Segesvár felöl itt ¡ tagjai, a nevelésügy előbbrevitelében érdemdús tekintélyek

Már évezredekkel ezelőtt az emberiség azon közös tö­
rekvésen fáradozott, hogy gondolat és érzelemben egy ösz- 
szekütö kapcsot találjon, mely a kuiömböző elemeket egye­
síthesse. Világnyelvről gondolkoztak, hogy ugyanazon nyelv­
ben legyenek a népek tömörítve, de ez máig czélját nem 
érüette el. Csak a miveltség világossága ez a minden népet 
összeható erő, a mely a különféle nemzetiségeket és feleke­
zeteket összeolvasztani képes. Erről győződött meg Erzsébet­
város, midőn 181)3 május 24 és 2.">-én Szeljen vármegyének 
róni. kath., Kis-Kiikülló vármegyének általános és M.-ku­
li ¡illő csaknem 2U0 tagra terjedő tanító-egyleteit kebelé­
ben üdvözölhette. Egy eszme : a tauügy lendítése, e három ; 
vármegye taniigye emelkedettségének bebizonyítása, a kli- 
lörnbözö ajkú és érzelmű népfajo!" l-özti egyetértés képezte 
az. indító okot c nemes válallathoz.

volt észlelhető a csendes Erzsébetvárosban.

esz-

„ Az ember — a teremtmények legneroesbike —a testi— a

kedésre van rendelve ; — az anyag : a test : — az erő: a 
szellem: az eszköz : a testtel élőerőt kifejteni — a nevelés.
— mely lényegében nem egyéb, mint a teremtés munká­
jának folytatása 
életnedve, az államoknak alapköve. —

A nevelésügy ezen nagy czéljainak teljes tudatában — 
igaz hálával eltelve — mondok köszönetét Szebcnvármegye 
rém. kath.. Kis- és Nagy-Kuküllő vármegy ék általános taní­
tóegyesületeinek azon bizalomért, ntelylyel — az érdemetlent
— „a kiállítás védnöke“ díszes állására felemelni :

eredményében pedig az erkölcsi lét

és

A nevelésügy hivatásos apostolai, a tanítóegyesületek
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— a megjelent di37.es közönség előtt — vajmi nehéz — fela- tel kell állítani azon bűvkört, melyet egy forrón szeretett
dalom megoldása: — nem is egyéni képességeim, hanem az haza jövő nagyságának képe varázsol elébe. —-
ügy iránti lelkesedésem — adnak önbizalmat, bogy — mie- E< hogy e jövő közeledjék, es hogy e haza földjén —
lőtt a kiállítást megnyitnám — megkíséreljem kifejteni — a szív és értelem egyaránt, lelkesedve és versenyezve — <•
azon vezérelveket, melyek a nevelés nagy hivatását a tani- jövőért egyesüljön — küzdjön — annak alapfeltétele a nép
tóegyesületek, azok időszakunkul! tartott közgyűlései és ál- nevelés nagy és magasztos hivatásának kellő átél zése, önte­
tniük rendezett kiállítások horderejűt, állami, társadadalmi és datos fejlesztése és áldozatkész betöltése,
nemzeti szempontból átható jelentőségét megállapítják. —

„A népek sorsát — nem az ágyú. hanem az iskola értékének gyakori félreismerése és anyagi igenyeltnek rend­
fogja ezután eldönteni" — mondta már Istái-ban tartott : szeres mellőzése daczára — a magyar nemzetben rejlő öscrö 
egyik nagyobb szabás 11 beszédében Ilruiigham lord. lés Íme és a magyar tanítói karra jellemző hazafiul lelkesedés erejével
Angliában már azon korban a fehér és vörös rózsa harc/.át ; -— nehéz helyzet,: daczára képes hivatásának nagyságát át- 
a különböző népiskolák nemes versenye fojtotta el. —

Nr-au torszag l?Ti). évi diadalát, a nagy és vitéz francain fejleszteni és ke es — a reábizott nehéz feladatot áldozat- 
! gyüzését —■ nem hadvezérei képességeitek, nem készséggel — mert anyagi egyenértékre még nem is gondol- 

dipioiuatái ügyességének, hanem a néptanítói által terjesztett j hal megold:; -,i. 
n-cpinivv iődésnek - ezen mivcltséggel karöltve emelkedett 
nemzeti érzés lelkesültedének köszönheti.

Es ha a miveit nemzetek ezen

Hazánk népnevelői a tanító és tanítónői kar — szellemi

érezni, képes .1 kez-iésme bízott nópnev.-!--:- ügyét öntitdatosau

V népnevelői állásban a test fárasztó munkáltak, a szel­
lem kimerítő kiölésnek van alávetve : a test fáradtsága

történelme tanulságos. I “tán a jóllét kény ; Intés nyugalmát, a szellem kimerültsége 
és miden ezen tanulság következtetéseit levonjuk, akkor át I *©>' bizt-ovn jövő öntudatának tides égét 
keli ereznünk azon valóságot, hogy a nemzetek léteiének, be.yzei : 
jövójenes légióid) biztositéka a uépmivelödés.

.

az állás anyagi
..cm merítheti : és ha mégis látjuk a uépnevelő- 

1 két napi tárad, 'maik, szellemi kimerülésük után — naponkint 
njnlt evővel, üdült szellemmel a népoktatás szolgálatába sze-A nevelés, a miveltség az. mely a népet politikailag té­

ny zö egyeddé - nemzetté forrasztja össze, ez az. mely a ; ¿o abbat 
vele jár.i kumauitts alapeivciuek elsajátítása által a népet 
mint egységes nemzetet — a többi miveit nemzetek 
felemeli, társítja, vokouszenvüket megnyeri és ezáltal 
zet jövőjét .s biztosítja.

fáradni, kitartani, sőt lelkesedni es leikesitni
— akkor e jeieusé-gbett fel kell, hogy ismerjük magának az 

: állásnak éréket. -'s az ezei. állás nagy hivatását álérző nép­
nevelők ihletét mely . nemzet jövőjét látva maga előtt — 
abban táplálkozik testileg, abban erősödik szellemileg önmaga.

sorana
a nem -

A munkával terheli, vngycmilag korlátéit népnevelő 
mely ulejét. faradságát igénybe veszi, mely 

alakit, ba csak nem

És nekünk, kiknek a népneveiés általánosítása, térj esz- 
tese e- emelése által — nemcsak azon feladatot kell egyesületet, 

vagyoni áldozatokét követel — nem
meg­

valósítanunk. hogy a mivcltségbeu előrehaladottabb és szám­
ba-.! is nagyobb nemzeteket megközelítsük, utolérjük, de a 
miveltség fokozása. .1 népnevelés emelése által a bennük • képzésének vágya és ha nem kelti benne e vágyat, a hivatás

mine1 képesebb betöltésére való törekvése és ha nem támo-

iráuyitja. utalja és vezérli öt erre a társulás utján saját ön­

re; iu nagy ezé! elérését, a magyar nemzeti állam
fosét is el kell érnünk — nemcsak humanitarias, nemcsak i i?atía e törekvését — a reábizott ügy. a nemzet ügye iránti 
k- zruive.iódési. hanem hazalini lelkesedéssel is kell eltelve

megterem
:

lelkesedése. —
Es a saját hatáskörben, szlik területen —■ működő egye­

sületek tagjai — a ne, nevelők — nem utaznak napokra el.
íeuidiitn a népnevei es mélyreható és magasztos ügye iránt.

A népnevelés a nemzetnek az. mi a növénynek a fold 
nedűje - menüd táplálóbb ez - annál erősebb fejlődésre ! bvsszu ut fáradalmait, pénz és idő áldozatait nem hozzák 
képesebb amaz. — ’ meg — nagyobb szabása, több egyesületre kiterjesztett köz-

. gyűlés tartása által, ua t m vezérli őket egy ezé!: a nemzeti 
nevelés ügyét előbbreviuni, ben itatni, terjeszteni ; az eszmék 

i kicserélése által az elméket élesíteni, az értelmet emelni, s 
mindebben a magyar l n-.zeti állam léteiét bizonyítani.

A népnevelés a nemzetnek az. mi a gyémántnak a csi­
szol',- — mennél sikerültebb emez — annál értékesebb, 
roesebb, fenségesebb amaz. —

É- a népneveiés a magyar nemzetnek az. mi volt egy­
kor a honfoglalás. Vérrel szerzett és karddal védett édes 
hazánkat nevelés a ital nemesitett szívvel szeretni. - és a

! \ nemzet minőén töreki -se. a nemzet minden fájdalma, 
nagy türelme, a haza iránti szei> tete, áldozatkészsége és szívós 
ereje egyesült a magyar népnevelőben.baza V szer.telében a honfitársak villongását megszüntetni.

Ily hivatássai bum nagy és szép gondolati ily hivatásért 
egyéni lelkesedni önfeláldozás I ily hivatásnak megfelelni, valódi

az értelmet az önzés rítt vetélkedése helyeit az áldozatkész- :ség nemes versenyéig felemelni, e versenyt nem az 
uralom, hanem a haza nagyságának megteremtésére irányi- I hazafisági — 
tani — ez 1 jövő biztosítása ; — és az lesz a valódi hon- Es a népnevelők egyesületei : a hazafiul érzelmek gyű 
foglalás midőn ajk és hitkülömbség nélkül sziveinket csak ¡lontjai. a népnevelők egyesületi közgyűlése egy hitvallás,
egy érzés ; a haza szeretető, értelmünket csak egy gondolat j melyet a népnevelők ti zuek arról, hogy hisznek a nemzet

erejében híznak e haza jövőjében és készek tűrni, fáradni 
Es e jövőnek el kell jönnie ; e haza földjét bírva —el ; és tudnak érezni és lelkesedni a nemzet Ugyeért, a magyar

keil roglalni e föld minden gyermekének szivét, — rabbá j nemzeh állam megteremtéséért,
tenni egy érzésnek ■ a haza imádásának. és el kell zárni e ! 
föld minden lakója gondolatának szabadságát — és korlátni I felismerése, és az igaz magyar hazafi áldozatkészsége nélktt-

* haza üdve. nagysága foglalja el. —

A hivatás iránti odaadás, az állás erkölcsi értékének
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— a népnevelők egyesületei, azok közgyűlései, azokon ren- I 
dezett kiállítások nem létesülhetnének. —

A népnevelők működésének nemes irányát, hivatásuk | 
felismerésének bizonyítékát, mi sem tűnteti Livebben ! " mint ; 
az általuk alakított tanítóegyesületek és azok által ¡»ejtett 
önképzés befelé és a népnevelés körének, feladatának, jelen­
tőségének, irányának és kezelési módozatainak megi. - ...élés | 
által felkeltett közérdeklődés kifelé, — és ezen közérdeklő­
dés felkeltése, annak ébrentartása tanítóegyesületek leg­
nagyobb vívmánya, mely a tanűgy keretébe eső nagy és 
jelentős állami, társadalmi és nemzeti feladniuk közelisme- 
résére, és ezáltal a nevelésügy emelés, be* szíiksé-. s fő ami. 
társadalmi és ne mzeti erők megszerzésére is •. ezet.

A nevelésügy iránt — közérdeklődést felkelteni, a köz­
figyelmet a tanugy köréhez tartozó kérdésekre irányi'.ani. és 
egyúttal a nevelésügy emelkedését is szv.inlvketóieg be-Tiut.itui, 
legsikeresebb eszköz a tanítóegyesületek a ta! rendezett kiál­
lítás, — mely a közművelődésnek szülöttje és mely feltün­
teti, hogy minő a miveltség terjedéséne1- vedményc.

És lia a kiállítások eszméjének keletkezését, ha a kiál- ! 
jitások kezdetét felkutatjuk — a 1 S-ik század vegén és n l*Mk 
század elején látjuk ezen emberi tevékenység hólesőjét -in­
gáid, a midőn az elmék élesebben működni, a szivek u 
sebben érezni, az eszmék tisztulni kezdenek, a midón /. 
emberi agy felismeri az emberben reiiO méltóságot, felismeri 
állami, társadalmi szempontból az emb rí nem kötelesre ;it, 
de követeli is e kötelességnek megfelelő jogokat, az áltaiá: va : | 
emberi, a köz : polgári, és az eszmék szabadságának jogait.

A kiállítások eszméje megszüli-:'k : az emberi jövök j 
felismerése korszakában, és az eszme hódit, terjed és .. tté I 
•válik oly mérvben — a mint az einh.-ruek emberi h>v 
és eszményi magaslata emeikedik.

Az emberrel vele született alapjogok : a szabad tár ¡bis. 
a szabad forgalom és szabad gondolat térhódításával ¡ 
nyeri a kiállítás eszméje is gyakorlati megvalósitását ! — 
emberi elmének tudása testet ölt. alkot, alkotásait bemitiatj.,
3 ez által versenyre biv fel, buzdít és itj alkotásokra ösz­
tönöz. —

puló : erkölcs, közmivelődés és hazaszeretet nevében 
nel megnyitom.“

A tárgysorozat 7-ik tételét a tan. egyletek 10 évi mű­
ködésének vázlatos ismertetése képezte, melyből sok emel­
kedett részletet és tanulságot merítettünk. Habáraz idő már 
áthaladt régen zenitjén, mégis a közönség, mintha láha gyö 
keret vert volna, oly feszülten állott helyén, küzdve 
önmagával, de türelméből ki nem fogyva, az elnök szava a 
rendfentartására nem szükségelt, hivatalos csengetést, ottléte 
»-ki ••!!»- és tisztelet volt mindenkire nézve ; a kiállítási iár- 
g a, megbirálására kiküldött bizottságot is Roskoszni elnök 
ur dy tapintatosan intézte el. hogy minden vármegye i tag­
ra! legyen képviselve, egyszersmind határozatilag az is ki­
mondatott. hogy a bíráló bizottság a budapesti állami paeda- 
gógiurn jeles tanárai. Kuracsa Tivadar urat szintén kebelébe 
véve a bírálatot még az nap ejtse meg. A bíráló bizottság 
következőleg lett szervizve: Elnök : A védik Lukács esperes 
jegy/.''. Eperjesi ierenez községi isk. igazgat- . biz. tagok: 
tlyöngyösy István ¡míg. isk. igazgató, Iienedek M. áll. isk. 
igazgató, Altmán .1. vezérranitó, Őreit L. Domanyánz I'. ár- 
vaházi tan., (labor 1). Mái Adél. az erzsébetvárosi zárda fő­
nöki:«; je, H-dmann Erzsi, katsaba Róza es Kora esa Tivadar 
paedagógiumi tanár.

Eöllélegzett a közönség, midiin az elnök fvlhivá a di­
sz» hallgatóságot, hogy e nap utolsó tárgyát a szabad téren 
kell megtekintem. Erre kivonult a közönség a gymnasium 
tornaterére, hol Eperjesi retenez igazgató vezetése mellett az 
ei ébetvárosi községi fia iskola egyenruhás növendékéi 
ügy s. szabatos, tes? é< katonai tegyvergyakovlatokkai gyö­
nyörködtették a több százta men-: közönséget. Ezen 36-tag- 
ból álh; egyenruhás csoportnak nemzeti tobozéval vaUi tisz­
téig*'- elvüuidasa a közönségnek Is takaradót parancsolt.

Csak .:zv ön;Köt nép a „Xépkertbe". hői l'.'J sze­
mélyre közebéd volt rendezve, itt hullottuk a pvháritüszOn- 
tôknek ügyes készítőjét ló. Issckutz Győzőt (_l felségére, 
•Szarvady polgármestert ktVír.smmisterre. a rímekben da­
loló Kerekes Samut az Kőikére. 1 torváth tanlelügyeló! -, ló- 
ispánokra, a derék Thome Adolf !*v.szárkapi?ái'yt a tan. egy­
letekre. László Dávid áll. gvmii. igazgatót a rendező bizott­
ságra, Márton Dávid áll gyuiii. tan.ót a kiállítási dis/gyülés 
•'rteli.ii szerzője A védik L. esjieres, lelkes tanügyi IVriiura. 
De ki győzné elös/ámlálm a szebbm’l-szebb felköszöntóket, 
melyekben aunj! szellem, annyi er. leikc-süUség. mintvil- 
lámszikrák terjedtek szét a közönség közt. A taps és élje 
nőknek az alkony szürkülete vetett végett. Ezen .titelkedett 
háti; 'dalban lefolyt közebéd után a kiküldött bíráló bizottság 
kezdette mcv mi-ködösét.

Ezeo nap befejezésére rendezett estel y incito volt az 
ünnepély lefolyásához. A „Népkertben1 levő nyári szili kör 
zsúfolásig megtelt érdeklődő közönséggel, hol a n.-szebeni 
kir. kain. Teréz árvaház tantestületének igen sikerültén elő­
adott kardalai, az árvaház lirai tenoristája Thomandl József­
nek művészileg előadott magándala, — melyet Kozgonyi ír 
ma k. a. kitűnő preeisitással zongorán kisért. továbbá a se­
gesvári áll. isk. tantestületének vegyes dalkara (melynek 
tagja közt örömmel láttuk Jördensz Berta, Both Pepi stb. né­
met ajkú kisasszonyokat), válogatott csattogós magyar nép­
dalokkal gyönyörködtették a közönséget. Ezután táncmu­
latság következett, mi kivilágos virradtig tartott.

—ezen-

.

ugyan

nit-

-

SV. ;

És ha anyagi nézpontböi a kiállil.-'.A az ujahb kor- :
bau osaknem művészetié vált külső látványosságok közé ■ 
lehetne is -sorozni, — eszményi értelemben szellemi tevé­
kenység rugójának, az ipar és művészet emelőiének, az álla- ! 
láuos és szakszerű miveltség terjesztőjének kei elismerni. j

És a kiállítás ezen eszményi jelentősége, az embert ! 
értelmi fejlődéseve való vonatkozása, az általános mive ödés 
terjesztésére vai-i kihatása - megnyilatkozik a jelen tinne- ! 
péiyünkön, midőn a magyar nemzeti novele*» Larczosai, bárót- 
vármegye tanító egyesületének tagjai egy hegyidnek — télé - 
sileg tárgyalni a népnevelés nagy jelentőségét, és kiál'kás 
által bemutatni a népnerelés előre haladását, fejlődéséi és 
annak magyar nemzeti jellegét.

Mint ember: általános humanitárius érzéssel, mint állam­
polgár : a kultúra által elérhető nemes czélok iránti lelkese- j 
déssel, és mint magyar hazafi : közös anyánk az édes haza ! 
iránti szeretet melegével üdvözlöm a kiállítást rendező tanító­
egyesületeket ; — és a kiállítást, mint a magyar nemzeti j 
nevelésügy termékét, mint a hazai kultúra nemzeti jellegének j 
tauu bizonyságát és mint a magyar népnevelők szellemi érté- j 
kének mértékét — a humanisions és kultúra és ezeken ala- I

:

I
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A közönség kipihenve az első napi fáradalmakat, más- katb. tan. egylet, Urelt Lajos, Dominyáncz Péter, Schnb
nap május 2b-én d. e. 10 órakor ar. említett díszteremben Ódon, Mater Vuuibáld, Koesuba Róza, Szántó Mihály, Tbo-
ujból összegyűlt. Ekkor az elnök felhívására Eperjesi Ferenci mamii Józsefné, a segesvári áll. fiú, leány iskola s óvoda, a
jegyi" felolvasta a bíráló bizottság véleményes jelentését. kőhalmi óvoda, a btirkösi áll. isk. tantestülete, Tiszovszky
melyből érdekesnek tartom kiemelni a következőket : Dániel, a dicsösznt. mártoni áll. el. polg. iskola, az erzsé-

A kiállításra tárgyakat küldött fiU iskola és egyén.
A kiállítás 3 csoportból állott: u. ni. tanügyi, ipar és 

vegye:, kiállításból. A tárgyak fi teremben voltak elhelyezve.

belvárosi községi fin. leány, ipariskola és óvoda, Eperjesi Ke 
venez, Poezizsa Ferenc/., Hermád Lajos, Szabó István, Zaka-
kariás Gyula, Ubert Frigyes, Frölich György, Lengyel Már- 

Az első szobában festmények, régiségek és különféle tárgyak ton Hincel Adám. Steubl József, Kelemen Lajos, id. Károli 
voltak, melyek közül kiemelendök : Dományáucz Péter ár- Józset, Sziklay .1. és társa budapesti ezég, Lárapel Róbert és
vaházi tanítónak aquarell rajzai, továbbá magyar Szeut-Er- . Juhász Péter stb. 
zsébetet ábrázoló olajfestménye és Kóry Ottó fogarasi Szcnt- A második napnak fénypontját képezte Kcrocsa Tiva 

dar paeadgogiumi lanár úr előadása a „Froeltscb-féle nürn­
bergi legújabb számológépről.“;A jelenlevők szűnni nem akaró 
taps viharral adtak kifejezést e kiválóan tanulságos előadás 
felett érzett hálás köszönetüknek. A/, indítványok közül ki- 
enielendönek tartom, hogy a 3 egylet lelkesedéssel határo­
zatikig kimondotta, hogy ezen diszgyülés, illetőleg tanszerki- 
állitásról emlékkönyvet fog kiadni. —

Íme az említett három tan. egylet bebizonyította, hogy: 
„Összevetett kis erők, mily nagy tervet kivikéinek.“

Ezen eszme ken sztlil vitelében nagy érdemeket szerez­
tek maguknak: a lelkes tanügyi férfiú, Avedik Lakács es­
peres, ki az eszmét megpenditte s anyagilag is támogatta s 
s a kit az iigy keresztül vitelére tett túlságos man. 
ka beteggé is tett, továbbá Mlgs Horváth László Kis 
és X. Kiikiillö vármegyék kir. tanfelügyelője és Kos­
kos/ni Elek kanonok, kik lelkesen felkarolták ,v. eszmét s 
hazafias szellemtől áll atott lelkesítő felhívásokat intéztek az 
egyletek s egyénekhez az iigy érdekében.

Ezen gyűlés által, hol rom.... és szász iskolák is képviselve 
voltak, egy szép jövővel kecsegtető nagy eszme nyert kife- 
zést. a mi nem kevesebb, mint a külömbözti va'lású és nem­
zetiségi honpolgároknak egyesülése, tömörülése az emberi 
haladás és közművelődés szent nevében.

„A kezdet buzdító, adja az ég. hogy e sokkal biztató 
kezdetnek — a kifejlet is megfelelő legyen“!!

Erzsébetvároson, 1893 junius fi.

Ferenc/ rendű atyának kréta rajzai.
A második szobában lebilincselte a figyelmet a seges­

vári állami iskolának egy fi osztályú elemi iskola, minden­
nemű butor s a mai kivánalmaknak leginkább megfelelő tan­
szerekkel való mintaszerű berendezése, továbbá a miniszteri 
tantervnek teljesen megfelelő női kézi munkák, rajz és irás- . 
beli dolgozatok, az erzsébetvárosi óvodának mintaszerű be­
rendezés.' és kézügyességi munkái, a kőhalmi és segesvári 
Óvodáknak munkái. Sziklay budapesti tauszerkereskedöuek 
óvodai és iskolai tanszerekből álló gazdag kiállítása s aliür- 
kiisi áll. isk. tantestületének maggyüjteménye.

A harmadik szobában a dicső-szt.-mártoni állami elemi 
és polgári iskolának bemutatott rajz, Írásbeli és női kézi 
munkái, a nagyszebeni Orsolya zárdának Ízlésesen kiállított 
női kézi munkái, rajz és írásbeli dolgozatai s a maga nemé­
ben páratlan fizikai s termé-zetrajzi szemleltetési eszközei 
lepték meg i szemlélőt. F. szobában voltak még a Teréz ár­
valáz Írásbeli munkái, rajzai, kézitigyességi munkái s a nö­
vendékek ruházatai, az Urelt Lajos által készített kézügyes­
ségi oktatás tanmenete. Ezen tanmenet a budapesti ursz. ki­
állításon nagy éremmel lett kitüntetve, ebez való vezérkönyv 
kapható a szerzőnél X.-Szehen), melyek bizonyítják ezen in­
tézet minta berendezését s avatott kezekben levő vezetését. E 
teremben különösen lekötötte még a figyelmet a „Froeltseh“ 
féle nürnbergi legújabb számoló gép. melyet Koracsa Tivadar, 
budapesti paedagogiumi tanár az országos tanszermúzeumból 
hozott magával.

A negyedik szobában az rzsébetvirosi alsótokú iparis­
kola irás és i >izai. külömbözó iparmunkái s egyes iparosok 
által kiállított .árgyak voltak, melyek tanúságot tettek evá- ! 
ros iparának lendüléséről.

Az ötödik szobában a n.-szebeni EerenczrendU zárda ki- | 
tűnő rajzai. Írásbeli munkai, díszes női kézi munkái voltak 
rendezve, a hol különösen lekötötte a figyelmet Máter Vuni- ¡ 
báld nővérnek aranyhímzésű stólája. Ezen teremben volt még 
Lámpel Róbert bpesti könyvkereskedőnek küuyvkiállitása.

A hatodik szobát egészen az erzsébetvárosi irgalmas nő- ! 
vérek vezetése alatt levő leányiskola irás, rajzai s a tanterv- 
uek teljesen megfelelő rendszeres és díszes mintegy 330 drb 
női kézimunka töltött meg. Ha a szemlélő figyelemmel ki- ; 
sérte a kiállításon részt vett három zárda munkáit, meggyő­
ződhetett arról, hogy a nőnevelés az apáczáknál biztos kezekbe 
van letéve.

Kjterji'Sr. Ftrencz, 
községi isk igazgató, 
tanügyi hiail. jegyző.

Mmmmmmmwwm'm'mmm
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figy kastély előtt.
...................... Előttem ősi kastély!
Sok század harvitotta homlokára1 
Busan, merengve néz a völgyi tájra,
Mintha az átélt nagy idők felett 

[Tűnődnék most. hogy vén korát ráérte! . . . 
Komoran állok meg alatta én is,
Szorongó kehiem nem a lelkesültség 
7'ündérleánya á.myékozza meg!
Daljás i.dök emléke, ‘ősi vár,

A bíráló bizottság véleménye alapján 40 részint iskola, 
részint egyén dicsérő okmánynyal s 20 elismerő és emlék ok­
mányával lett kitüntetve.

Dicsérő okmányt kaptak : a nagyszebeni Orsolya zárda, 
Szentferenczrendü zárda, a Terézárvaház, a Szebenm. rom. j

a ■
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A büszke, faj belőled merre tiint ?
Hiába kérdem, nincs, ki válaszoljon !
A gazdag ősök sarja koldus-úton 
Ki tudja hol és merre bujdokol! . . .
Az ablakon, hol egykor harczlesö 
SzeméreI a levente néze szét:
Idegen a vez tekint ki rőt szakállal ;
S hol honleányok karcsú t. miete 
Tündérként lenge ki s be könnye,dén :
A boltíves termeknek szőnyegén most
Idegen fajnak sarja hentereg...............
Hol egykor, mint az es -harang zó. lágyan, 
Magyar sző csendüli: : most érthetetlen 
Hangok zörögnek idegen ajakról.
Mi szörnyű képe. ez a sorscsajuísnak !
Késő korodra, vár. ezt érdemelted *
Ah, látom, fáj, miként ha szive volna, 
Faladnak is e, megaláztatás !
Álért in ni tiport le véges-regen inkább 
Vad ellenségnek romboló dühei 
Tetőtlen, csonka omlaifékaiddal 
Most nlidt időiének volnál szent jele,
S hozzád zarándokolna kegyelettel 
Honát imádó jámbor ivadék.
Mei/ldtogatna éjenként a hold ;
Csodás, sejtelmes fénybe öltöztetni',
S a fel-felébredt ősök szellemi:
Lejtőé romod között a viliik fő nézőt..............
Késő korodra, vár, ezt érdemelted 1 
Ah. látom, ez a sors fáj néked is!
Vigasztalódni tudna még a honfi,
Ha egi/magad volnál ily megggalázott,
De, fájdalom, a sok közül csak egy vagy ! 
Föld! rázkódj meg és ontsd halomija mind 
K megggalázott várkastélyokat!
Vagy ha türelmes, lomha hátadon,
Oh föld, nyugodtan tartod, akkor égnek 
Ijesztő kardja, villám, csapj le rajok,
Hogy szétomoljanak és eltemessék 
Az ős szentélyeknek uj korcs-lakóit.
Vér ! .... Pusztulás !... . Hová tévedtél lelkem ! 
Bosszús keserved kínja közt hová !
Hisz önhibánkért sujtol Így az ég 
Hagy bűneinknek méltó bereinigen,
S a bűnösnek nem buszáért lihegni,
A bűnösnek jobb útra térni kell, !
Hallgasd meg, Isten, a jobbak szarát:
Önts józanabb elmét magyar népedbe,
Hogy könnyelműn ne pazarolja el 
thiszerzemenyét s őse vagyonát !
Boldog csak úgy lesz igazán a hon,
S a vérrel szerzett ősi birtokon

nagyvilágnak, külvilágnak. A másikat érezzük, bennünk van "• 
ez. lelkünk világa. A régiek mikrokosmosnak nevezték, s azt 
mondották : az ember önmagában egy kis világ.

A régiek előtt első sorban a nagy világ volt nagy ta­
lány. Előttünk, vagy jobban mondva : a kor szelleme előtt, 

kis világ. A régiek, hogy a rebnszt megfejthessék, a bel­
világhoz folyamodtak. A lélek működését, a szív érzelmeit 
átruházták a sz.ahad természetre. Ma : a természetet a lélek­
kel összezavarják : annak törvényeit a leggyöngédebb érzel­
mek megfejtésére fölhasználják.

A példa nagyobb világosságot kölcsönöz.
Látván a régiek a rózsás ajkú hajnal feltűnését kora 

reggel, tovafutását a nap (eljöttével, azt mondották : a nap- 
Apollon — szereti a hajnalt, de a hajnal a nap szerelmét, nem 
viszonozza, vagyis : Dafne lut Apollon elöl.

Látták, hogy a szél a felkelő naptól elhajtja a fényes 
felhőket, s azt mondották : ltermes ellopja a nap teheneit. 
Látták, hogy a szél gályákká! és levelekkel fújja be az utat,

1 s azt mondották : Hermes, hogy lába nyomait fel ne ismer- 
! jék, tamariska saraival csodálatos nyomokat hagy a ho­

mokban.

a

!

Így haladhatnánk tovább a görög hitregéken, s meg­
telt utunk eredményét röviden a kővetkezőkben foglalhatnúk 
össze.

A régiek a természi tét és természeti jelenségek okait 
önmagáktól megmagyarázni nem tudván, azokat emberi, sőt 
isteni tulajdonságokkal ruházták fö 1, egy szóval : személye­
sítették.

Ma megfordítva történik. A mi van. még azt is elveszik. 
T. i. az öuuálló gondolkozást, a szív nemes avagy nemtelen 
érzelmeit — mikkel a régi világ még a természet erőit is 
felruházta, — érzék alá eső dolgokból, a testi szervezetek 
működéséből és egymásra való hatásából akarják megma­
gyaráz^

Azt mondják : felbonczolták a testet, de a lelket sehol 
sem találták meg. Vizsgálták a szivet, s ott esak husdarab- 

, ra akadtak. l)e kérdi igen találólag egy jeles iró: „Hogyan ! 
j hát félig feloszlott bullába > remélitek feltalálni a lelket ?

Nincs ott *öbbé ; elrepült. Vakok ! már csak a kálit, az üres 
j kálit van kezetekben, s tagadjátok a madarat, a kedves csa­

logányt, mely a lombok közt dalol“ . . .
És Tompa kibocsátja a madarat. Kibocsátja, hogy vi­

rágról virágra szállva énekeljen búsan-édesen. Hadd vegye 
észre a madár gazdája, mily nagy kincs van az ö madará­
ban !

Kövessük csak e madarat.
Első tekintetre úgy tetszik, mintha költőnk virágregéi­

ben a régiek álláspontjára helyezkedett volna.
Hisz ö a virágokat gondolkozó tehetséggel, a bn, öröm 

és fájdalom érzelmeivel ruházza föl. De ez csak látszik. 
Tompa költeményeit egészibe vizsgálva, határozottan azt kell 
mondanunk, hogy a világról és emberről neki helyes fogal­
mai vannak. S akkor is, mikor a természet kedves leányait 
— a virágokat -— emberi érzelmekkel látja cl, tulajdouképen 
arra törekszik, hogy a valódi és igazi érzelmeknek helyes 
képét feltárja előttünk.

Hogy pedig épen a virágokat használja fel e czélra, 
azon ne csodálkozzunk.

Az emberi kebel gyöngédségéhez, finom szerkezetéhez

Csak úgy nem lesz idegen faj az ur !
£ülöp Árpái.

Tompa virágregéi.
Két világ van e világon. Egyik előttünk van ; benne 

élünk és mozgunk. Ezt nevezték a régiek :makrokosmosnak ;
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„Szegény vi.ág! indája fonnyad, ég . . .
De ime látja, hogy csal; álmodék.“

Szegény ibolya ! most sem nyugszik meg. A hegytető 
: igen magas: a szilfát villám sújtja. Azt óhajtja, hogy legyen 
j a kert ártatlan lilioma. Meglön.

„S ő ez átváltozásnak általa,
Igen kevély, igen boldog vala.“

Boldog, de csak rövid ideig. Jött az anya, kit a halál 
legdrágább kincsétől, gyermekétől megfosztott: leszakitá a 
liliomot, s azt angyalkájának merev kezeibe adá.

«■"s néha különös természetéhez mi illik jobban, mint a virá­
guk kedves családja, barátságos egytittléte. és néha ellensé­
ges indulata? Miért ápoljuk a virágokat, ha nem rokonszen­
vezünk velők, ha rajtok keblünk visszhangra nem talál y

Mit is akart Tompa ?
A szív érzelmeit feltárni, azoknak helyes irányt adni.

E végbó kinyitja az emberi keblet s egy virágot tesz bele 
vagy jobban mondva : hozzányúl a/ emberi szívhez, s ráte- j 
szí a virágra.

Az o megfigyeld lelke ugyanis észrevevé. érző szive 
Etegúa, hogy vaunak még emberek kik a természet 
szépség .. nem ismerik, vagy legalább is azokban örömet 
wee találnak. Ezek a hidegek, közönyösek, érzéketlenek.

■ azt , hog] innak,de nagyon sokan, kik 
a - íj !• i - '• rt : Jl.jk. de Vki-sldésok szalmatuz -

■

„Keskeny koporsót hoztak azután,
Belezáratván a virág s leány . . .

A virág kiszabadult ugyan, mert álom volt az ijesztő
utóktól tnnlni nem .akarnak. ¡-cj, je az ¿lom is annyira megijeszté, hogy elliatározá meg 

A . V - kbe érzelmet, az utóbbiakba mélységét akara maradni szerény ibolyának, megelégedéssel felkiáltván :
r s.; .:t:

„Folyjon kis éltem, a mikép folya, 
Legyek illatos, szerény ibolya.“

..." meg akarta mutatni bőgj van 
erőm a iMdün. az utóbbiakat a»Ce akarta állítani, hogy 

“h.-.-au.v:. o v fígycit.ie'leuii! vtermészet szépségei me! 
lett, hanem tanulmányozzák azokat, és tanuljanak belőle.

Egyik jeles i ró azt kérdezi: „Melyik a nőnek Istentől nyert 
első ajándéka'- Megmondom egyszerűen— feleli rá — step­

s'. •• vl b.-t.nf! ¿ nagy természetet. Megjárja a . De megjegyzendő, hogy az az erénynyel nő, a vétek-
,.t . .o zúl.a'.tg kő-párkányára : elit- ' kel hanyatlik. Úgy. hogy kimondhatjuk bátran : a szendeség

rc:-.. -/."vb. : zug:!1 ú -, yd.-u n - -u: kerüli el tekintete a a „/épségnek kiegészítő része, bája és paizsa, s lia eltelik a
. is utol ... ’ ' a v. ./irt Hallgatja a bokor ma- ,„ziv hiúsággal és büszkeséggel, teljesülnek Tompának szavai
•darát, végignézi a futó erei gx ön y őrködik a partján nyíló
•virágokban s envelen az aranyszinil pillangókkal.

„A szépség a szívnek kárára van,
Mert hisz a ki szép, mind boldogtalan.“ 

Erről szól az nOssi itkircs“.
(Folyt, köv.)

Közbe-közbe lé.sóhaj; :
„Kedves virágok' i kert és mező 
.< z gyermeki, szereiiek titeket I

I

z. Kisebb közlemények. ||
lia a kikelet vált ideje j„ :
X ;tgV"d > lelive : r -/vív . siet*"

Így láiv.k To;.ipa ,i szabad íeruitsy.etbcc. iga.', örciui- 
meí és ív!.1 ■ „sso'. ,.i : .. .... á¡ói megnéz, minden 
klc Virág é.vuk' ¡I te.a l: ÍI.I . 'let. 1.- Ul;át mugît .i-li,

: 2;

,::int ;
■agát édes ki • .. ta fa rge mél negra
kódva érk-, ! Laza. ils ,

Fogaras. Igen szép, meglepő és lelket emelő ün­
nepély folyt le Sz Háromság vasárnapján a fogarasi Kzt.-Fe- 
11 ne/.rendiek templomában. Eltekintve, hogy Sz.-lláromság 
-, tsáruai'.ja. eltekintve, hogy egyszersmind a templom Sz.-Há­
romság egy Isten tiszteletére van dedikálva, —s így a Ingó 
íiiY.-K mint egyházuapját. ülték; e nation áldatott meg a nagy 
-idtsvg-gel jelre hozott lourdi barlang a bele illesztett ltíO 

tole. ein. mag-.' gyönyörű Mária szoborral. A szakadó eső da- 
"zf. :. mai Korán gyülekezni kezdettek az ájtatos hivek. — 

:j -:l-/t; - - - — iioidogságnor a up- Ti/ fiakor, fehérbe öltözött és kék övét hordó ártatlan leány-
1 kák. valamint fényes papi segédlettől környezve a helyi zár- 
. dafönók az oltárhoz ment. Evangélium után P. Kory Otto 

.sei- - „n eg > »zerfcsegv. -zi „•.nyes lakú.-: elhagy a- : ¡j.ett a szószékre. Elsőbben is az egyházi ünnepélyről szól-
, lutt : azután áttért a Bold. Sz.-Sztis tiszteletére és ezt oly 

meghatóan tolmácsolta, hogy a jelenlevőknek könnyeket csalt 
i szempilláira. Ezután az adakozók névsorát említve fel, kie-

,iOr.'i sv:. v: : nu-.vel minké' meg 
szívvel, mint a mily -zi vwiikínál. Fog-Óin 

adja.
Kezdjük regéi 1 ■ az .. ff. Ira dir.ar :. -
Fti.v/ i vámon az „ ■ :i -. -z.iv. ió íiiogitja ég-. jtk.ntU, 

s nem clegn, az . v.g, í.tri..~\e keresi az
poharat, s mikor szájú hoz ér intette, andorrai iérdr.i ci
Teijesüijonel; bár minuva aosa. ai, .„vrsáha mi g s,m uy ni; 
SZlk beit l’vií.g VZ
ja. Erről beszél az ic-zi - i ezt regélik az ¡l/cd) a alma:.

Mi is történt vele r

"tottsága. Kezdett ábrándozik: iie ieune vadrózsának
lenni.

„BeteijisUk. Álmában rózsa Ion.
Vad rózsa, nyilt s szellőd balomtetőn.“ i melle ; hogy a fenséges alkotmány létrejöttében az óriási 

De jött nemsokára zugo széi és elsöpörte ot. puszta j részt 120 forint erejéig a tartományi főnők és helyettes lel­
kére lett belőle, melyre undok pók hálót kötni jár. Szeren- j kész főidő Simon Jenő Atya hordozta. A többiben szónok
c.-„eje, hogy csak álom volt az egész, de szerencsétlenségej ¡ elhallgatta az ö fáradalmait, nem említette fel hogy ö gyüj-
togy újból ábrándokba merül. Hajnalka lesz, melyet a vil­
lám lesújt, s

I lőtte össze a filléreket, ő saját kezével — részűén a gyö­
nyörű cseppkövekből rakta, diszitette a barlangot, mely rit- 

¡ kitja párját. — Beszéd végeztével a barlang és szobor a zár-1) Elöhang a virágregékhez.
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-dafönök által megáldatott. — Es ma már a hívek nagyszáma 
látogatja, sz.t. kilenezedet tartanak, gyónnak és áldoznak. 
— így hinti Jézus legszentebb szive és a lotirdi Bold. Szt. 
Szűz az Ég áldását reánk. Sit nomen Domini benedictum.

P. E. L.

Augsburgban szüleinek s otthagyta, elöljárói nem gyanakod 
tak rá.

rr. Fischer Boldizsár tanúnak, ki azelőtt Wemdingben 
volt. most Münchenben van — megengedte !\ Anrelián, hogy 
leírja a tudósítást, de kikötötte, miszerint gondja legyen rá. 
hogy a kolostoron kivit! uc kerüljön. De hát ö nem tartotta 
he ezt a tilalmat, mert odaadta olvasni Dillingenbeu egyik 
világi rendtársának s egy fazekasnak.

— Bajorország. Bűnvádi eljálás exorezizmus végzé- 
(Folytatás.)

Ezután kezdetét vette a tanuk kihallgatása. Első tanúi i Schneid Gáspár woiterstadti gazdálkodó tanú P. Remí- 
Herz János, keresztény, az asszony férje, cserépfedökészitö : c‘!lsl elvitte Wmidin írbe. a hol annak az ő jelenlétében eí- 
a ki kijelenti, hogy Xiikékkel együvé valók. Szomszédok. A 1 monda P. Anrelián az ördögűzés lefolyását, 
köztük levő vallási különbség miatt Xilk gyermekei más ; Fr G8Ptert Markárius szintén leirta. Elöljáróitól enge- 
iskolába jártak, mint az övéi. Eleinte ugyan a protestáns is- .1 ncm v°lt r;'
kólába jártak, később azonban midőn a nagymama Xilkékbez 
jött, a katbolikus iskolába mentek. Ezért azonban korántsem 
haragudtak meg egymásra, hanem mint azelőtt, barátságos

se miatt.

Fr Steinhart József tanú, ki előbb cseléd, illetve kijáró 
volt Wemdingben s most Altöttingben világi rendtárs a Fr. 
Boldizsár másolatát irta le magának. Mint kijáró mindennap 
a postára járt s oil értesült, hogy Dóra postamesternő ár­viszonyban maradtak. A fiú betegsége felöl ncm sokat hallott,

pusztái) annyit, hogy néha önkívületi állapotba esik, s az ; dekl :dit a dolog iránt, .ura nem 
annak beálltát órára előre megmondta. Egy alkalommal Így j szuny felszólítására avngv a maga jószántából 
szólt: Egy félóra múlva elmúlik. De bosszúnak tűnhetett fel : neki. Az hitte, hogy

emlékszik, vájjon az ,sz- 
monii -e el

rosszat nem tesz s P. Anrelián is így
előtte az idő, a miért a mutatót előre tolta. A dologról ak­ tenne.
kor értesült először, midőn Feuehtwagenbe való Kamin a 
Köln. X.-gal megajándékozta. Keresztkérdések után beismeri, czéljábó! kapta.
hogy az iratok közt található s az amcsbacbi ügyészséghez Ferber Tboriaaligazgató tanú szintén megkanta az ira-
intézett beadványt ő irta. melyben azt bizonyltja, hogy amit I tot A továbbterjesztésre nem volt engedélye, de tilalmaséi 
P. Anrelián iratában állít, a büntető törvényszék elé tartozik. ; mindamellett megengedte neki P. Aurélián* hogy Pfeilscbfier 
Minthogy az ottani államügyészség nom volt illetékes, az irat őrnagynak olvasni odaadja. Magával vitte a vendéglőbe, hol 
idekerült. Az inkriminált szavak elterjedése neki sok fajdal- találkozni szoktak, minthogy azonban az őrnagy késett, elment 
mat okozott, mert gyakran szemére vetették, hogy felesége

Kuí' ebertbanseni plébános tanú a tudósítást átvlvaság

s ott hagyta a koresmárosnéná) az iratot azon utasítással 
boszorkány. 1U cselédje volt már az idén, voltak köztük ka- hogy ha jő majd az őrnagy, adja át neki. Meglátva a füzetet’
tholikusok és protestánsok, de kút kis fiún kívül egy sem jr. Horn, ki azelőtt szerkesztő volt, s most főerdőőr Lobi­
maradt meg nála, mert azok, illetve szüleik attól tartottak. : ban s ngy gondolkodott, hogy a mit más olvashat, mért ne 
hogy a felesége velük is valami ördöngösséget müvei majd. j olvashatná ő is. A vendéglősnéuek aggodalmai voltak, mert
További kérdésére kijelenti, hogy a zálogokat nem mondták az irat csak másnap került meg. Ezalatt leirta Horn s be­
tel neki. s előlegeket sem tagadtak meg tőle. Altalán üzleti . küldte a Kölnische Zeitungnak, 
hátrányai sokkal csekélyebbek, mintha becsületében lenne 
megtámadva. Később újra kapott katli. cselédeket is.

Xilk József tanú, az ördögtől megszállt fiú atyja, arra 
a kérdésre, vájjon házassága előtt a prot. lelkész előtt gyer- 

llerz Lina tanú, az előbbinek felesége, mindenekelőtt mekei prof. nevelésére tett-e Ígéretet, tagadólag felel. Ő is
kijelenti, hogy köztük es Xillék közt jó viszony volt, s kii megerősíti, hogy közte és Hezzék közt jó viszony volt.
lönösen, hogy a protestánsok utóbbinál őrlettek, s igv jó iiz- Amint megette a fin az aszalt gyümölcsöt, azonnal rosszat
letet csináltak neki. Midőn a fiukat kivették az iskolából, lett. hányt, szerte bolyongott, s mindig előre megmondta,
akkor sem haragudtak meg Xilkékre, de mint protestánsok mikor jón rá. Elvitte a fiát Feucbtwageuben a kerületi or­
nera épültek a dolgon. A jó viszonyra vall egyébiránt az is, voshez. a ki előirt ugyan valamit, de annak semmi foganatja
hogy húshagyó kedden a Xillék fiai álarezosan mentek hozzá sem volt. Később a_fiu imádságról, Istenről s általán szent dol-
sminthogy ilyenkor illendőségből adni szokás valamit, aszol- gokról hallani sem akart. Erre azon gondolatra jött, hogy a
gálójával adatott a gyermekeknek aszalt gytimöcsöt: ó maga ¡ fiúval természetfölötti valami történt s elvitte magával a 
azonban nem adott. Észrevette, hogy a fiú beteg, azt is, hogy wemdingi kapurzinusvkuoz, hol P. Aurélján tökéletesen meg­
megvolt szállva s Wemdingben kigyógyult, azt azonban, hogy gyógyította. A tiu még ma is jókedvű s eleven. Hogy anyja
ő szállatta volna meg, tagadja. Erről -sak a Köln. /. utján unszolására küldte volna fiait a katbolikus iskolába, az csak
értesült. Sírva panaszolja azután el, mily árkos következnie- szóbeszéd, ámbár a protestánsok irigysége ez időtől kezdve
nyel voltak e rágalomnak. A korcsmákban s az, iskolásgyer- i észrevehetően volt érezhető. Erősen hiszi, hogy a fin meg
mekek az utczán ujjal mutogattak rá, mint boszorkányra. Iszo- : volt szállva, s hogy az ördögöt kiűzték belőle. A tnellék-
nvu sokat kellett e miatt szenvedni. Ha jó emberei nem vi- j vádló közbevetett kérdésére konstatálja a védő, hogy az
gasztalták volna, rég kétségbeesett volna. Mert hát városon i exorezizmus egyik izbeu az oltár háta mögött, másik ízben,
egészen mások a viszonyok, mint falun. i nyilvánosan történt

Ezután az elnök arra figyelmezteti a bírákat, hozy a 
védelem részéről beidézett tanuk kihallgatása fölöslege^,

Fr. Wolf Fábián tanú, ki Wemdingben az exorczismns- 
mál jelen volt, elmondja lefolyását, amint emlékezett rá. P.
Anrelián tudósítását Fr. Markáriusíól kapta leírni. Felolvasta ! mert nyilvánvaló, hogy ngy történt az exorczismus mint a-
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felolvasott iratban cl van mondva. A védőügyvéd azonban tudatával járt cl, midőn a megszállás okát kereste, mért 
konstatálni kívánja, mily állapotban volt azelőtt a fin.

További tanúkihallgatások azt bizonyítják, hogy a fin 
önkívületi állapotában rendkívüli erőt fejtett ki s hogy min­
denki meg veit róla győződve, miszerint a tin meg volt 
szállva.

szállta meg t. i. az. ördög a tint s miért nem hagyta el. A- 
fiu felelete valóban malefieziumra vallott. Hitte-e a Páter?
a sátán mindenkép a hazugság szelleme, esas az egyház ál­
tal Isten nevére való hivatkozással lehet ót arra kényszerí­
teni, hogy az igazat megmondja. A fenforgó esetben tisztán

A tanuk kihallgatása ezzel végett ért. Ezután a szakér- s megczáfolbatatlaniil áll az exorezlsmus eredménye, a tin 
tők véleményadása vette kezdetét. Ur Pruner eichstüdti pré- meggyógyulása, hogy t. i. az ördög kénytelen volt az egy-
post s thvologiai tanár a hozzá intézett kérdésekre mondja : ház tekintélye s hatalmának szava előtt meghajolni. Afelől

Afelől keli nyilatkoznom, vájjon volt e joga a vádlott nem is lehet azért kételkedni, hogy azon feleletei, melyeket az 
árnak ma’eficziumot feltételezni. Kgyszersmint kérdem volt-e egyház nevében hozzá intézett kérdésekre adott., ha kellet- 
elegendú oka. hogy a megszállást feltételezze s a nevezett lenül is,de igazak. A megszállás oka felöl az. egyház nevé-
megszálit tint exorczlzálja. .Mert. hogy manapság is elöfor- ben intéztek iiozzá kérdést, s ö malef.cziumot
dúlhat s elő is lordul az ördög által való megszállás, az iránt ék Ezt hinni tehát tökéletesen jogosítva 
hivő keresztény nem kételkedhetik. Krisztus í runk maga is ördögöt űző szerzetes. Egészen másként áll a dolog a male- 
mint ismertető jeii adta egyházának a hatalmat, hogy nevé- , ficziumot szerző személyt illetőleg. Hogy ez után kérdezés­
ben ördögöt Űzzenek. Hogy a fennforgó eset. ördög által való ködjének, a szertartásos könyv nem Írja elő. Ezen kérdés te- 
megszállás volt e, arra nézve P. Anréliánnak az egyház szer- ; kát sohasem intéztetik az egyház nevében. Az egyházat ugyan- 
tartásos könyve v> a tlieoiugnsok által elfogadott kritériumok is nem ingerii a kíváncsiság s nincs is érdekében, hogy a
alapján kellett vizsgálatot indítania, E jelek közé tartozik a j személyt is megtudja, csak a megszállás okát akarja kiku- 
személyekt n jelentkező emberfeletti erű. A Páter elé vezetett látni. A foganatosított ördögűzés ezen pontjára nézve közön­
né ámbár oaü It1 eves volt. megszállt állapotában oly any- i bős álláspontot foglalok el. Semmi kényszerítő alap nincs 
cyira erősnek mutatkozott, hogy a legjobb erőben levő em- rá, hogy az ördögnek ez irányit adatait is igazaknak fogad- 
bert is kötmyii szerrel földhöz vágta. Egy másik ismertető juk el. 
jel a hagiaphohia, minden szent dologtól való félelem, 
szentelt víztől, ereklyétől, a kereszt jelétül, áldásoktól

árult 
volt az

(Vége köv.i

,,, ,„„»A órBletea a..... .. . „„ Sf«ÍÍMÍti«ÍítótóÍÍtii

a szeu: iiv!gt«k küzeüvtc. Különös neme és jele a megszállás- ! JNlájDl 0S0IT10riy 0rC .rCOF0.OOl
nak az is. bogy ha valaki öntudatlanul cselekszik és beszél,
mert ez a gonosz szellem szokása, öntudatos állapotában min Tfrf f tTTTTTtTfTtTÍTT'nÍn'TTÍTTÍ TT1 f'f'TTTTT^ 
denkép pcrhiirreskálja ezeket a megszállt személy s egyát;
Ián nem is emlékszik rá. Mert. hiszen éppen abban áll az j leneziája Fényűd hitközségnek iskola építésre b<K) frtot mél- 
ördög által v.-iiú m. .-¿szállás. nvg\ az ördög befészkeli magát I tóztatott saját pénztárából legkegyeimesebben adományozni, 
az ember testi szervezetébe, s szerveivel a megszállt személy ¡ melyért e b. lap utján is sietek legforróbb hálás köszünete- 
tudta és akarata ellenére, me.. hi-zen s/.euvedóleges állapot- j met nyilvánítani, egyben buzgón esedezvén a jó Istenhez, 
ban van — a sa ¡át •-.széu." cselekedeteit végzi. Ily dac- , hogy Ö Nagyméltósága drága életét megújuló egészségben 
moniakus önkívületi állap. , gyakoriak voltak a fiúnál. P. j egyházmegyéje javára és mindnyájunk vigasztalására 
Anréiiaat az ördög: megs.-a!.as ten\ • rol bizonyossá tette az ; igen sokáig tartsa meg. Fenyéd, 1893 ¡un. 5. Pap Albert, leik.
is, hagy az angsbnrgi püspök, . se éves aggastyán, kit ma- ! — Konkurált*. Jmins 3-án Gyulafehérvárt a püs-
gas korán kit.-,: tekint. I :• kívül gazdag élcitapaszta- ¡ Pöki l'apnevelöin.ézetben a papi pályára jelenkezö G-Bngzt.

r , . 1 . . . : végzett ifjakkai felvételi vizsgalat tartatik. Jelentkezni kívánó
lata ajan-, szemeit ese., megt ,^-gana a liai, s megfigyelései j ¡tja-K kellőleg felszerelt folyamodványaikat saját igazgatójuk
alapján a sviemm.- ■' <orezizmu» loganatositását elrendelte. A utján siessenek Lön hart Ferencz erdélyi püspök Pr Ö
vádlott az vxorvzizu! .>t a l.ituale ¡.'omauo-Eystettense sze- Nagy méltóságához benyújtani.
Tint végezte. 8 ez gyebek köz; eb.:, ja, hogy az ördögűzést ¡ — Kiel mentős. Folyó évi május hó 23-án Peselne-
végző, kutassa ki i rntgsz. lias osât, vájjon nem lm bájosság : ken a róni. katli. templomon tul, az úgynevezett Palosztika 
(arsmagica, avagy ördögi gonoszság i inaleticinm az oka. Ez ! hegyoldalon, Bedö Mihály és itj. Hosszú János kőfejtéssel 
alatt köz üveg : az Ordugtieg médiumaira kiterjedő azon : foglalkoztak és ezen munkájuk közben egy hirtelen lezulia- 
latalmi szövetséget értik. n,e, ve,: őrlőimében a médiumok neki i nó földtömeg Hedő Mihályt egészen odatemette s élete ki­
szolgálni kénytelenek oly dolgos: eghezvitelénél. melyek : zonyosau odavesz, ha véletlenül ott nincs Gábor Endre pe- 
egy másik személyre vagy annak vagyonára rendkívüli ka- j selneki r. kath. kántor tanító, ki a fentemlitett munkással 
rókát hoznak Hegy vannai- y gonosz irányú ördögi mani- azonnal életveszélylyel is hozzálátott a még mindig omladozó 
pulácziók, arra nézve a szeittirás, kul. az ó szövetség nem egy föld által eltometnttnek megmentéséhez s igy önfeláldozóan 
esetet mond, továbbá a kanonjogban a Gratian tele decreíum egy szegény munkás, kereső apa életét mentette meg tér­
im cansája : ajdnem egészen s a Corpus inris civilis is. A

— Xyilv.áiion köszönet. Püspök urunk ö Exczel-
■

meg

hes családja számára. Az ilyen nemes önfeláldozó tett 
"vádlott ur tehát igazolva van, sót kötelessége teljesítésének ; csak dicséretre, hanem még kitüntetésre is méltó.
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